



Στα σκαριά επιδοτήσεις για μικρομεσαίους μέσω ΕΣΠΑ

Οδικός χάρτης: Οι νέες δράσεις άνω των 500.000.000 € που αναμένεται να δημοσιευθούν το επόμενο διάστημα. Ποιες «τρέχουν» από την αρχή του έτους

Από τον **Βασίλη Παπακωνσταντόπουλο**
vpapakonstantopoulos@diakratla.gr

Τη δυνατότητα να διεκδικήσουν επιδοτήσεις συνολικού ύψους άνω των 500.000.000 ευρώ μέσω του ΕΣΠΑ 2021-2027 θα έχουν οι μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις της χώρας. Οι περισσότερες προκλήσεις αναμένεται να δημοσιευθούν το επόμενο διάστημα, ενώ υπάρχουν και κάποιες που «τρέχουν» ήδη από τις αρχές του έτους. Ξεχωρίζει η νέα δράση για την ενίσχυση της εξωστρέφειας



Ξεχωρίζει το πρόγραμμα για την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας, με προϋπολογισμό 200.000.000 ευρώ

και τις ανταγωνιστικότητας. Με συνολικό προϋπολογισμό 200.000.000 ευρώ το πρόγραμμα αφορά επενδυτικά σχέδια που σκευάζουν στην αξιοποίηση και την ανάπτυξη σύγχρονων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων υφιστάμενων επιχειρήσεων.

Ο προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου αρχίζει από 80.000 ευρώ, ενώ ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις (ή λιγότερες, εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει για τρεις) διαχειριστικές περιόδους του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Στη δράση θα μπορούν να υποβάλουν πρόταση υφιστάμενες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις για να επιδοτούν τα επενδυτικά σχέδιά τους με ποσοστό έως 50% και ανώτατο όριο επιδότησης τα 200.000 ευρώ. Το ποσοστό της επιχορήγησης δύναται να λήξει καταμετρώμενη προσαύξηση έως 20% κατά την έναρξη του επενδυτικού σχεδίου, η οποία θα αποδίδεται σε κάθε στάδιο πιστοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου, ανάλο-

γα με τον στόχο εξαγωγών για τον οποίο θα δεσμευθεί η επιχείρηση. Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου του σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 24 μήνες από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ένταξης.

ΔΙΕΥΧΛΙΣΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονικά, χωρίς την προσκόμιση φυσικού φακέλου δικαιολογητικών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση.

Πριν από λίγο καιρό προδημοσιεύτηκε η δράση «Σχέδια Προσαρμογής Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων Δυναμικότητας 20-50 Ετήσιων Μονάδων Εργασίας (ΕΜΕ)» με προϋπολογισμό 30.000.000 ευρώ. Αφορά την υποστήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων δυναμικότητας 20-50 αμειωβημένων για την ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων προσαρμογής τους σε απαιτήσεις σύγχρονων οργανωτικών λειτουργιών και ανάπτυξης δεξιοτήτων του προσωπικού τους.

ΚΕΙΡΑ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΕ ΠΥΚΝΟΧΩΡΟΣ

Παράλληλα, αναμένεται το πρόγραμμα για την επιδότηση πυκνολύκων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης για ίδρυση νέων και για ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων. Θα κορυφωθεί 100% επιδότηση σε νέους και υφιστάμενους επαγγελματίες πυκνολύκους Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, που ασκούν επαγγελματική δραστηριότητα συναφή με την ειδικότητά τους σε αυτοτελή επαγγελματικό χώρο, και θα ισχύει για όλες τις περιφέρειες της χώρας. Ο συνολικός προϋπολογισμός φτάνει τα 40.000.000 ευρώ και το ποσό επιδότησης ανά επιχείρηση θα κυμαίνεται από 17.000 έως 30.000 ευρώ.

Αναλυτικά, θα επιδοτείται το 100% των επιλέξιμων δαπανών, με τη χρηματοδότηση να είναι από 5.000 ευρώ έως 17.000 ευρώ, ενώ επιπλέον αυτών ο αμφελοούμενος θα επιδοτείται με 13.000 ευρώ για τη μισθοδοσία προσλαμβανόμενου προσωπικού.

Στο πρόγραμμα θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση άνεργοι, εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων της ΔΥΠΑ, μισθωτοί (πλήρους ή μερικής ή εποχιακής απασχόλησης) και υφιστάμενοι ατομικοί επιχειρηματίες (αυτοαπασχολούμενοι) που ασκούν ήδη συναφή με τον τίτλο σπουδών επαγγελματική δραστηριότητα, όπως επίσης και συνεργασίες μεταξύ αυτών.

με έμφαση σε θέματα επιλογών «πράσινης» διαχείρισης, ψηφιακού εκσυγχρονισμού, εξωστρέφειας και διαχειρίσιμης εφοδιστικής αλυσίδας.

Οι επιχορηγούμενες προϋπολογισμός κάθε σχεδίου κυμαίνεται από 25.000 έως 130.000 ευρώ, ενώ ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επιχειρηματικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις τελευταίες (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει τρεις) διαχειριστικές περιόδους που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης με ανώτατο όριο το ποσό τα 130.000 ευρώ. Επιλέξιμες θα είναι οι εξής δαπάνες: 1. Αίτηση υπηρεσιών συμβούλου (διάγνωση αναγκών, συμβουλευτικές υπηρεσίες), 2. Δαπάνες επιμόρφωσης για ανάπτυξη «soft» δεξιοτήτων των εργαζομένων, 3. Δαπάνες κατάρτισης (με απλοποιημένο κόστος - εφαρμογή μονοθέσιου κόστους καθ. Ε.Ε.), 4. Δαπάνες Πιστοποίησης μαθησιακών αποτελεσμάτων (αναγνωρισμένα πιστοποιητικά) και 5. Μεθοδολογικό κόστος νοσηροπρολαμβανόμενων εργαζομένων (1 Επίσημα Μονάδα Εργασίας - ΕΜΕ). Το κόστος διαχείρισης των επιχειρηματικών σχεδίων δεν αποζημιώνεται στο πλαίσιο της δράσης.



Ο Νίκος Παπαθανασίου

Έρχονται χρηματοδοτήσεις για την Ατική και τα νησιά του Αιγαίου

Σύντομα, επίσης, αναμένεται η πρόσκληση για τη δράση στήριξης της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας περίπου 1.800 επιχειρήσεων της Ατικής, μέσω «ΠΕΠ Ατική 2021-2027», με το συνολικό ποσό για τις εντάξεις να μπορεί να αγγίξει έως τα 100.000.000 ευρώ. Οι επιλέξιμες δαπάνες προς χρηματοδότηση αφορούν την αναβάθμιση και κατασκευή κτηρίων και εγκαταστάσεων, την προμήθεια σύγχρονων μηχανημάτων και εξοπλισμού φιλικού προς το περιβάλλον, καθώς και την πιστοποίηση προϊόντων, υπηρεσι-

ών και διαδικασιών σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα. Συμπληρωματικά, ενισχύονται δαπάνες για μεθοδολογικό κόστος νοσηροπρολαμβανόμενου προσωπικού, λογισμικό, προαβλή, προάθρονη και δικτύωση, υπηρεσίες συμβούλων και μελετών, συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις κ.ά. Οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις θα πρέπει να εξαιφαλίζουν την προσβασιμότητα των ΑμεΑ σε αυτές, καθώς και να τηρούν αναγκαιότητα τη νομοθεσία περί υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και πρόληψης του επαγγελματικού κινδύνου.

Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα έχουν επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους ελιθ κλάδους: Υλικά, Κατασκευές και Βιομηχανία, Τουρισμός, Πολιτισμός και Δημιουργικές Βιομηχανίες, Αγροδιατροφική Αλυσίδα, Περιβάλλον και Κυκλική Οικονομία, Βιοεπισημηές, Υγεία, Φάρμακα, Μεταφορές και Εφοδιαστική Αλυσίδα, Αερίος Ενέργεια και Ψηφιακές Τεχνολογίες. Πριν από λίγες ημέρες ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανασίου υπέγραψε δύο νέες

προσκήσεις ύψους 50.000.000 ευρώ για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων υφιστάμενων, νέων και υπό σύσταση μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων στα μικρά νησιά έως 3.100 κατοίκους, των Περιφερειών Βορείου-Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης. Μέσω των δύο αυτών προσκήσεων ενισχύονται αιτήσεις χρηματοδότησης ύψους (επιχορηγούμενος Π/Υ) από 20.000 ευρώ έως 150.000 ευρώ και το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται στο 70% του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της αίτησης χρηματοδότησης.